

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:
 Egész évre — — — 16 kor.
 Negyedévre — — — 4 „
 Helyben háshoz hordva:
 Egész évre — — — 20 kor.
 Negyedévre — — — 5 „
 Vidékre postán szállítva:
 Egész évre — — — 24 kor.
 Negyedévre — — — 6 „

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétfő és
 keddnap utáni napok kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására
 vagy megőrségre nem vállalkozik.

Előzetesek és hirdetések a
 kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, június 3.

Drága béke.

Amit az utolsó perczig lehetetlennek tartottak mindenfelé s a mit a szabad független Transvaalnak utolsó elnöke, a most már hazátlanul bujdosó Krüger még most is alig tud elhinni — megtörtént: Pretóriában megkötötték a békét az angolok és búrok s ez a békekötés véget vet a majdnem három éves délafrikai háborúnak, melyhez hasonlót alig ismer a világtörténelem.

Nagy világbirodalmakat Nagy Sándor óta eleget látott a világ. De olyan hatalmasságot, a mely az országtól 6,000 kilométer távolságba negyed millió katonát tudjon küldeni s azzal három évig harcolni tudjon példátlanul vitéz hadsereg ellen, — nem mutatott még fel a világtörténelem.

A görögök, rómaiak és hunnok harci dicsőségét dicsérettel halmozza el a történelem. A búrokról három esztendővel ezelőtt csak annyit tudtunk, hogy maroknyi nép Délafrikában, — hol a gazdag gyémántmezők területnek el, melyeknek bírása után olthatatlan vágyat érzett Rhodes Czeccil, Chamberlaine és a ködös Albionnak minden kalmár szellemű fia.

Ma az öt világrésznek minden művelt polgára áradozik a búrok szabadságszeretetének és vitézségének dicséretétől s egy sorba állítja őket a Thermopylék hőseivel.

A három éves angol-búr háboru, mely dicsőséges és tragikus, felemelő és meg-

indító jelenetekben oly gazdag volt, be van fejezve, a béke meg van kötve, meg lehet csinálni a leszámolást: mit nyert és mit veszített az egyik és a másik hadakozó fél?

Anglia gazdagabb lett egy nagy területű, természeti kincsekkel, vitéz és művelt néppel megáldott gyarmattal. VII. Eduárd király a június 26-iki koronázáson elődei hosszú címét kibővítheti egy új büszke címmel: Transvaal és Oranje uralkodója. Ha csakugyan széles körű önkormányzatot ad legújabb gyarmatának s ki tudja békíteni a búrok elkeseredését, büszke lehet új hódítására s évtizedek múlva áldásait is fogja élvezhetni e három év alatt hozott rengeteg áldozatainak.

Veszteségeinek lisztáját e kalmár szellemű nép természetesen fontok szerint méri. De hogy hány millióra megy a fontok száma, azt most még Balfour, a kincstár első lordja sem tudja megmondani. Pedig a sok száz millió hadiköltőségért még kárpótlást sem kap Anglia, — mert olyan furcsa békekötés ez, hogy nem a legyőzött ellenfél fizet hadisarczót, hanem a győztes Anglia ad — egyelőre 60 millió koronát — az elpusztított farmok felépítésére.

De ezen a rengeteg összeg hadiköltészen felül — a melyet el nem bírna a világnak egyetlen más birodalma sem s amelyről majd csak Balfour lord fog hitelen kimutatást előterjeszteni, és a még óriásibb emberáldozaton kívül, melyet számokban kifejezni még az angol sem tud, — sok más egyebet veszített még Anglia.

Az alatt míg a délafrikai háboru tar-

tott, Oroszország rátette a kezét Mandzsországra, Vilmos császár pedig, Eduárd királynak kedves sógora, megvetette a lábát Chinában és jelentőségében nem megvetendő barátságot kötött az amerikai Egyesült Államokkal. Mindez pedig — Anglia rovására ment.

De veszített még egyebet is. Megtört idáig bámulatosan fentartott prestige és sokat veszített a művelt népek rokonszenvéből.

A virágzó farmok felégetését, a koncentrációs táborok embertelenségeit, a búrok mesterséges pusztításának sok más egyéb szégyenletes eszközeit az angol civilizáció rovására írja fel a történelem.

Győzelem ily óriási veszteségekkel — több mint pyrrhusi győzelem és ha van nép, mely ezt kiheverheti — csak az angol lehet az, mely e háboru példátlan szerencsétlenségei között is oly példátlan és dicséretre méltó magatartást tanúsított.

A másik hadviselő félnek, a búroknak veszteség számlájuk hosszú, — nyereség számlájuk rövid. Vitézségük, harci ügyességük, kitartásuk kivívta a művelt világ elismerését, rokonszenvét, genialis hadvezéreik Botha, De Wette, Delarey beirták a búrok nevét a világtörténelem fényes lapjaira, — harci babér gazdagon termett számukra, az erkölcsi elismerésből kijut nekik bőven, most még az angol hivatalos lapok is feltétlen elismeréssel adóznak nekik — — —

De kivívott sikereiknek idejében nem tudták hasznát venni, később pedig, mikor az első csapások után oly óriási

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.

Krisztus halotti leple.

Közlő: Németh Gyula.

Nagy dolog történt Párisban a természettudományok akadémiajának egyik legutóbbi ülésén.

Delage, a párisi tudományegyetem világhírű tanára, az akadémia tagja, a múlt hó derekán felolvasást hirdetett a természettudományok akadémiaján, Krisztus halotti lepléről.

Mindenki ismerte Delage kutató szellemét, mely csak azt hitte, a mit lát, a miről a természettudomány meggyőzi. Azt is tudták, hogy kiváló, nagy tudós, meri máskülönben a 40 halhatatlan — a francia akadémia tagjai — közé be sem választották volna.

Óriási volt tehát az érdeklődés felolvasása iránt; a tudomány és művészet képviselői mind ott szorongtak az akadémia csarnokában. Feszült várakozás közepett lépett Delage a felolvasó asztalhoz és halotti csendben kezdte meg beszédét.

Nincs a világon nevezetesebb lap, a mely Delage értekezését olvasóinak el ne ujságotla volna. De ezt nem csodálom. Oda áll Páris elé, sőt — a mint a következmény megmutatta — oda áll az egész világ elé egy kutatásban megőszült és csak a tudomány által begyőzött igazságokra hallgató tudós és azt mondja: Uraim! azon lepedőbe, a melyet Turinban Krisztus halotti leple gyanánt egy templomban őriznek, valóban Krisztus volt betakarva, a tövissel megkoronázott, megostorozott, felfeszített ember.

Még a falak is megdöbbenek e nagy szavakra, mert, a mióta a természettudományok palotáját megépítették, annak falai között ter-

mészettudós még Krisztus nevét ki nem ejtette, egészen más irányu lévén az ő foglalkozásuk.

Hát még a hallgatók? Azok lesték ám Delage ajkának igéit.

Delage pedig előadta kutatásainak eredményét, a melynek veleje a következő:

Mindenki tudja, hogy Krisztusnak holttestét arimathei József és Nikodemus a keresztről levették és vászonlepedőbe takarva és illatos fűvekkel behintve, eltemették.

E halotti lepedőt ma Turinban őrizik a székesegyházban. Időközönként — így 1868-ban és 1898. évben — közszemlére is kiteszik a hívek tiszteletére.

Ilyenkor mindenki láthatja, hogy a vászonlepedőben elmosódott barnás foltok vannak, melyeknek azonban semmi különösebb alakjuk nincs. Színüket veszített, régi, igen régi vérfoltoknak látszanak.

BERKES BERTALAN festék-kereskedése, NAGYVÁRAD.

Főüzlet és padlófényezés-
 gyár:

Zöldfa-utca 33. szám.

109.

Mindennemű festékek, festészeti kellékek, ecsetek, padlófényezés és parkett viasz már több év óta elősmert szolid kiszolgálásom mellett a legolcsóbb napi árakban kaphatók.

Emke padlófényezés, mindenki által elősmert, kitűnő minőségű és tartós padlófényezés. 5% az Emke javára.

Legjobb amerikai padló beeresztő olaj 1 kgr. 90 fillér.

FIÓKÜZLET: festék különlegességek raktára:

Fő-utca Bazár-épület Huzella üzlet mellett.

sereggel lépett fel ellenük az ellenfél, már nem voltak képesek megakadályozni a katasztrófát. A guerilla harcokban tanusított hősiességük és kitartásuk mégis legalább tisztességes békét hozott nekik, nem mint leigázott néppel bánnak velük, vezéreiket sem viszik mézsárszékre, — de mégis elveszett országuk függetlensége.

Ennek ellenében a békekötésnél kaptak olyan feltételeket, a melyeket becsülettel fogadhattak el. Olyan feltételeket, a melyeket egy nagyhatalom sem kapott volna fegyverátadás esetében a győztes ellenféltől. Felépítik angol pénzből elpusztított farmjaikat; fegyvereit a lakosság megtarthatja; nyelvük használatától el nem tiltják őket; hadi sarcot nem rónak rájuk; birtokaik épségben maradnak; a legrövidebb idő alatt megkapják autonómiájukat, a mely kárpótolni fogja függetlenségükért. Ha ebbe bele tudnak nyugodni, a jólét visszatér az országba; a lakosság csöndes és békés munkájához láthat. A föld megint termékeny, az emberi kéz munkája áldásos lesz.

Ha az angolok megtartják ígéreteiket — pedig valószínű, hogy megtartják s egyhamar nem lesz kedvük okot adni a búroknak új háborúra — és ha kitudják heverni a háboru és a betegség pusztításait; mely családjaikban szörnyű kárt tett, — akkor fel fog kelni ismét a búrok napja s Dél-Afrikában feltétlenül övék lesz a hegemonia.

E háboruban kétségtelenül megmutatták, hogy ők vannak hivatva irányítani és uralni egész Dél-Afrikát, melynek sorsa, csak tudjanak várni és kitartani, ha nem is a közel jövőben, az ő kezükbe fog jutni.

Dr. V. Gy.

Visszavont petíció.

A kir. Kuria a felvinczi választókerületben megválasztott Miksa Imre orsz. képviselő ellen beadott petíció dolgában két hónappal ezelőtt elrendelte a vizsgálatot. A bizonyítási eljárást azóta befejezték, kihallgattak mintegy 300 tanut, s a vizsgálat adatai nyomán teg-

napra volt kitérve a Kuria II. választási tanácsában a kérvény folytatólagos tárgyalása. Mielőtt azonban az érdemleges tárgyalást megkezdték volna, Szabó József dr., a kérvényező képviselője bejelentette, hogy a petícionálók a kérvényt visszavonják. Minthogy pedig a visszavonó kérvény szabályszerűen volt kiállítva, a Kuria a további eljárást megszüntette. Miksa Imre ellenjelöltje Felszeghy Ferencz volt, s mindketten kormánypárti programmal léptek föl.

Az agráriusok Németországban.

A porosz képviselőházban tegnap furcsa jelenet játszódott le. A konzervatívok ugyanis indítványt terjesztettek elő a vámvédelemről. Bülow kancellár kijelentette, hogy ez a kérdés a birodalmi gyűlés elé tartozik, miért is a porosz országgyűlésben nem tárgyalható. Minthogy azonban a konzervatív többség folytatta az indítvány tárgyalását, Bülow és a többi miniszterek ott hagyták az üléstermet. A konzervatívok azután az agráriusok izü indítványt nagy többséggel elfogadták. Ez az incidens ismét elmérgesítette a viszonyt Bülow és az agráriusok között, a kik a multkor valahogyan megbékültek a kancellárral. Ez a vámtarifa kemény dió, mely még sok gondot és bajt fog okozni a német kormánynak. Ennél a kérdésnél nyilvánul meg leginkább az a viszály helyzet, hogy Németországban a kormányok parlamenti többség nélkül kormányoznak. Minden kérdésben a pártok állása helyet cserél, úgy hogy a kormány sohasem tudja, mi lesz valamely javaslat sorsa. A legfontosabb javaslatok megbuknak, mert a kormány nem vezeti a parlamentet. Így jártak a csatornajavaslatnál és két ízben flottajavaslatnál. Valószínű, hogy ez a sors éri magát a vámtarifajavaslatot is, mely előreláthatólag az ősszel kerül a plenum elé. E körül folyik most a politikai pártok harca egész Németországban.

TAJÉKOZTATO.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park.) Nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3-5-ig 10 kr-ért. Kedden és csütörtökön d. u. 3-5 óráig 20 kr-ért. Más időben 50 kr.

A magyar delegáció ülése.

Budapest, június 3.

Elnök: Gróf Andrássy Gyula.

Az ülés megnyitása után folytatják a hadügyi költségvetés tárgyalását.

Annál a kérdésnél, hogy a hadsereg részéről történő szállításoknál a magyar kispárnak is adjanak megrendeléseket, Fekfalussy altábornagy kijelentette, hogy azt lehetőleg figyelembe fogja venni a közös hadügyi kormányzat.

Az új ágyuk tételénél

Münich Aural előadó azt javasolta, hogy ezt a kérdést a 38 millió rendkívüli kölcsönnel együtt tárgyalják. Megjegyzi, hogy a hadügyminiszter az albizottságban kijelentette, hogy az új ágyuknak csak a csöveit fogják az arsenálban készíteni. A többi részek versenytárgyalás útján fognak beszerezni. A hadügyminisztérium kihatásba helyezte a magyar párnak megfelelő részesítést.

A delegáció elhatározta, hogy a tételt a póthitel kérdésével együtt fogják tárgyalni.

Az egyesített tételénél

Holló Lajos: Egész társadalmi osztályok pusztuló félben vannak. Ezeknek helyzete nem bírja ki az újabb terheket. A katonai nyugdíjak már milliókra rúgnak. Elettéves emberek nyugdíjazva vannak. A katonai szolgálatot meg kell rövidíteni, ha a haza nyelvén fog történni az oktatás, elég lesz két esztendő is. Hivatkozik a búr hadjáratra s a svájci katonaságra, hol nincs meg az a kaszárnyarendszer, mint minálunk. Ott tisztelik a nemzeti szellemet. A mi hadseregünkben azonban a magyar nemzeti szellemet ki akarják irtani; minálunk a nemzeti szellemet meg sem tőrük. Már pedig ha a nemzettől áldozatokat követelnek, mi is megköveteljük, hogy tiszteljék jogainkat. A magyar baka még ma is az osztrák zászlóra esküszik. A Gotterhaltet minduntalan halljuk. Régen a császári kincstár adta a hadsereg zsoldját, de most a népek adják, joguk van tehát nemzeti követelményeik kielégítését kérni. Határozati javaslatot nyújt be, melyben a katonai nyugdíjazások megsemmisítését a két évi szolgálati időt s azt kívánja, hogy a hadsereg vezényleti nyelve, zászlója, címere magyar legyen.

Jekelfalussy altábornagy: Visszautasítja azt a gyanúsítást, mintha a tisztikar a kínai expedícióban szolgál munkát végzett volna. A Haubitz-kérdésben visszautasítja ismét Holló azt a gyanúsítását, mintha azok már készen lennének. Egy sincsen készen.

Laskáry Gyula: Nem fogadhatja el a tételt, bár a szabadelpvűpártnak tagja. Amde

Antonio Manno nevű olasz bárónak az egyházi hatóság 1898-ban megengedte, hogy a szent lepel fényképezheti. Mindenki azt gondolta, hogy ha a lepedőt lefotografálják, az ekkép származó képen is ott lesznek a vászonon a barnás, elmosódott, alakatlan foltok.

Mekkora volt azonban mindenek bámulata és csodálkozása, a mikor a fényképen nem szennyes foltokat láttak, hanem egy kinyújtott holttest éles finom körvonalait, még pedig az egész testet látták felülről és alulról tekintve.

Lefényképezték még egyszer, egy valaki titokban is, mindig ugyanaz az eredmény: fekvő test körvonalai, a melynek feje fölött és lába alatt látszik a lepedő behajtása.

Némelyek csodát emlegettek; mások — köztük a francia tudós is — természetes megoldást kerestek.

Delage — a világhírű akadémikus — maga mellé vette a kutatásban Paul Vignon-t, a természettudományok doktorát, párisi egyetemi tanárt és Hérouard-ot híres zoologust és biológust.

Először is azt kutatták, hogy nem-e a lepedőbe festette bele valaki a Krisztus holttestét. Hamarosan meggyőződtek róla, hogy ha befestették volna, azt látni lehetne. De a lepedőn barnás, elmosódott, alakatlan foltoknál egyebet látni nem lehet; s e foltok mind egy színűek; pedig, ha úgy festették volna, legalább a test és a sebhelyek más színűek lennének.

Meg aztán, ha valami festmény egyszer teljesen elmosódik, nem mutat az többé ép képet sohasem.

Arról tehát megbizonyosodtak, hogy a foltok nem festéktől származnak, mert akkor ép emberi képet nem adnának.

Hát honnét származik mégis a lepel fotografiáján a fekvő, kinyújtott emberi alak?

Elővették a szentírást és elolvasták benne, hogyan temették el az Üdvözítőt.

Ok is vettek, mint arimethiai József, vásznat, aloéval bőven behintették, és ekként az aloé illatával a lepedőt ugyszólván beittatták.

Ezután oly halottakat kerestek, a kik igen nagy szenvedések után haltak meg; a kiknek a láb, a szenvedés minden porcikáját keresztül járja. Az ily halottakat aztán az aloés lepedőbe betakarták és bizonyos ideig benne hagyták. — Akkor aztán kivették a holttestet és a lepedőt lefényképezték és ime — ott voltak a fényképen a holttest körvonalai. Minél több és nagyobb szenvedésen ment át az illető, annál élesebbek voltak a körvonalak.

A tudósok ekkor megállapították, hogy az aloéval beittatott vászon a nagy szenvedésen átment holttestekkel szemben hasonlónak lesz a fényképező készülék érzékeny lemezéhez és a holttestből kigőzölgő párák ugyszólván beléje vésik a bele takart alakot.

De a holttestet lemosni nem szabad, mert akkor e kigőzölgés elmarad; sem sokáig benne hagyni a lepedőben, mert akkor a kigőzölgő párák a körvonalakat teljesen elmosásák, miként az érzékeny lemezt sem szabad fúlsóká a fény hatása alatt hagyni, mert a kép tönkremegy.

A turini halotti lepel fotografiája tehát csalhatatlanul bizonyítja a következőket:

1. Hogy e lepel aloéval volt behintve.
2. Hogy abba sok és nagy szenvedéseken átment ember holtteste volt takarva.
3. Hogy e holttest nem lett lemosva, sem pedig olajjal bekenve. (Tehát Krisztus Urunkat sebtiben, sietve kellett eitemetni a közelgő ünnepe miatt. Ezért siettek husvétvasárnap kora hajnalban a jámbor asszonyok a sirhoz, hogy az üdvözítőt a szokásos módon illatos olajjal bekenjék.)

4. Bizonyos, mondják a tudósok, hogy e lepedőben fővissel megkoronázott ember holtteste pihent. A körvonalak a legideálisabb szépségű férfi fejet mutatják.

5. Bizonyos, hogy a ki e lepellel be volt takarva, azt megostorozták; mert a fénykép érezgombokkal csomózott korbácsütéseket mutat.

6. Bizonyos, hogy a keze is át volt szegezve, csak hogy, mint a fénykép mutatja, nem a tenyér középe, hanem a csuklón keresztül.

látja azt, hogy a magyar nép annyira meg van adóztatva és ehhez még gazdasági helyzete oly nehéz, annyi teher alatt nyög, hogy több terhet már nem lehet rá rakni koczáztatás nélkül. A hadügyi költségvetés pedig, amint látjuk, folyton fokozódó újabb és újabb terheket akar a nép nyakába zudítani. Ennek végét és utját kell állani már, meg kell menteni a népet s a magyar társadalmi osztályt a teljes tönkrojtástól. Ezért nem fogadhatja el a tételt.

Rakovszky: Eljen! Eljen! Eljen!

Holló: Igy kellene beszélni minden jó magyar embernek.

Rakovszky István a hadügyminiszter nevében adott válasza megjegyzi, hogy az osztrák-magyar katonáknak szolgálai munkákra való használása szóbeszéd tárgya volt és Holló helyesen tette, hogy alkalmat adott a czáfolatra. Erdemes ezt megczáfolni. Csodálkozik, hogy a hadügyi kormány így röviden válaszol az ellenzéknek. Helyette Tisza István, Hieronymi válaszolnak. Ugy látszik, a miniszter közjegyző meghatalmazást adott nekik. Szemben az ő érveikkel vitatja, hogy ha tulságosan emelik a hadügyi költségeket, az ország anyagi erejét teszik tönkre. A hadügyi kormány tavaly nem mert előállni a tarack-budgettel, mert választások előtt álltunk. Most előáll: veszélyben a hadsereg, tarackokra van szükségünk! Részletesen szól egyes hadügyi viszonyokról s végül kijelenti, hogy a költségvetést nem fogadja el.

Miklós Odön: A biztonság olyan, mint a boldogság: aki bármelyik t önmagán kívül keresi, nem találja meg. Az örkényi ágyupróbák bizonyították, hogy az aczél jobb. A kisiparnak is javára szolgál, míg a bronz csak egy szabálatom, mely egyes gyáraknak tesz jó szolgálót. Kívánja, hogy aczélból öntessenek azok s hosszan vázolja ennek előnyeit.

A tételt elfogadja.

Okolicsányi László: A hadügyi kormányzatban nincs meg a törekvés a takarékosagra, illetve arra, hogy a nemzetnek anyagi erejét is tekintetbe vegye.

Már pedig az éppen olyan egészségtelen állapot, mikor a nemzet fizikai erejét tullepszítik, mint a hadsereg elhanyagolása. Meg kell találni az egységes középutat, a harmóniát a két között.

Csatlakozik Holló határozati javaslatához, viszont ő benyújtja ama határozati javaslatát, melyet tegnap részletesen megokolt.

Szell Kálmán: Kötelességének tartja felszólalni ez ügyben. Az újonczjutalék emelése

A vásznat is megvizsgálták, hogy mikor készült. A vászon szövési módja azt mutatja, hogy olyan vászon az első században készült, tehát az időben, mikor Krisztust keresztire feszítették.

Ezek után ő erős meggyőződése gyanánt — mint a természettudomány által is begyőzött igazságot — kimondja, hogy a Turin városában őrzött halotti lepedőben valóban Krisztus holtteste pihent, **még pedig 2 vagy 3 napig**, mert ha tovább benn maradt volna, a kifejlődő gőzök a körvonalokat elpusztították volna.

Ezek után felszólítja a francia akadémiaát, hogy küldjön ki kebeléből bizottságot; ő e bizottságnak átadja a rendelkezésére álló s idevágó teljes anyagot.

Delage kutatásai az egész világon óriási feltűnést keltettek, a mi nagyon is érthető. Sok szívet meghatottak, ami hasonlóképpen érthető.

Hogy azonban sok »elfogulatlan« elme mindezt tagadni fogja, az is érthető és előre látható.

Aki különben a fényképeket látni óhajtja, az egész kutatást kimerítően, tudományosan leírva olvasni kívánja, elolvashatja. Május 1-én e czím alatt jelent meg Párisban: La Linceul du Christ. Paris. 1902. Masson könyvkiadónál. Ára 15 frank. Szerzője: M. Paul Vignon és Delage.

(D. H.)

sét illetőleg semmi féle közjogi sérelmet nem lát, mert ez a törvényhozástól függ úgy is, hogy megszavazza-e, vagy nem? A kormány különben sem fog ehhez nyulni, csak szükség esetén.

Itt közjogi sérelemtől abszolút szó nincs, az ellen lehetne még kifogás, hogy milyen sorrendben szavazzák meg a szükségleteket. Ha az új ágyukat megszavazzák, természetesen, hogy emelni kell a létszámot. Viszont ha a létszámot nem emelnék, illuzóriussa válnának az új tervek, consequenter ez az egész költségvetés. A kormánynak pedig meggyőződése az, hogy erre szükségünk van s ezért ajánlja elfogadásra a tételt. (Helyeslés.)

Öt percz szünet.

Szünet után Letárgyalták a részleteket és az idő előhaladottsága miatt a szavazást holnapra halasztották.

A Szigligeti-társaság ülése.

A Szigligeti-Társaság választmánya Rádl Odön elnökle alatt tegnap délután 5 óraker tartotta rendes havi választmányi ülését.

Jelen voltak:

Imrik Péter dr. alelnök, Böszörményi Géza, Gyémánt Jenő, Sas Ede, dr. Adorján Armin, Vinkler Lajos, Láng József, Hoványi Géza.

Rádl Odön jelenti, hogy Rozvány György a társaság tagja elhalt és hogy a társaságot a végtisztességen Csorvási István képviselte. A választmány az elnök jelentését tudomásul veszi és elhatározza, hogy fájdalmas résztvevőkről átiratban értesítik a gyászoló családot.

Ozv. Tisza Kálmán levélben mond szívélyes köszönetet a társaságnak, a férje elhunytá által okozott csapás feletti őszir részvételért. A választmány a köszönő iratot tudomásul veszi.

A muzeumok és könyvtárak országos felügyelő bizottsága átiratilag kereste meg a Szigligeti-Társaságot, hogy mint a könyvtárak tagja, az országos októberi közgyűlésen képviseltesse magát és esetleges indítványt szeptember 1-éig jelentse be. A választmány tudomásul veszi.

A Fancsovai Magyar Társaskör, mely a délvidéki magyarságnak ugyszólván védhastya s nagyon hazafias kulturmissiót teljesít, a mostoha viszonyok folytán, nagy küzdelemmel kell megküzdenie. Anyagi segítségre szorul s pénzbeli támaszért átiratilag kereste meg a társaságot.

A választmány bár méltányolja a Társaskör törekvéseit, legnagyobb sajnálattal nem teljesítheti a kérelmet, mert a Szigligeti-Társaság a kért összeget sem nélkülözheti, mivel maga is jótékonyásra van szorulva. A választmány ily nemű határozatáról átiratban értesítik a megkereső Társaskört.

A váci országos siket-néma intézetnek a gyűjtés eszközlése czéljából megküldött gyűjtőive tudomásul vétetik.

Elnök jelenti, hogy a múlt évi közgyűlés határozatához képest felkereste Sándorffy József színész mecenás sirját. A sarkó egy kissé lesüppedt azonban a felhantolás gondozásról tanuskodik. Reméli, hogy a sir jó karba hozása nem nagy áldozatba fog kerülni a társaságnak. Láng József pénztárnokot felkéri a választmány, hogy a sarkó helyreállítása, valamint megfelelő vasrács készítése tárgyában lépjen hivatott iparosokkal érintkezésbe és a költségvetést a jövő választmányi ülés elé terjessze jóváhagyás végett.

A Szigligeti-Társaság a 800 koronás drámapályázatot megnyitja. A pályázati feltételek

öt fővárosi és a helyi lapoknak meg fognak küldetni.

Láng József pénztáros jelenti, hogy a tagsági díjban hátralékosok lévők, az újabb felszólítás daczára sem tettek eleget kötelezettségeiknek.

Elnök kéri a választmányt, hogy indítványait az alapszabályok 22. §-ának alkalmazására nézve, illetve a hátralékos tagok törlése, vagy a tagsági díj leírása tárgyában tegyék meg. — Imrik, Láng, Hoványi és Adorján hozzászólásai után a pénztárnok, ellenőr és ügyész bizatnak meg a dolog tisztázásával. A hátralékosokat felszólítják újból és a tagsági díj leírás, illetve a tag törlésére nézve július 30-áig betérjesztik javaslatukat.

Az alapszabályoknak szükségessé vált revideálására egy szűkebb körű bizottság küldetik ki Rádl Odön elnökle alatt. A bizottság tagjai Imrik Péter dr., Sas Ede, Adorján Armin dr., Hoványi Gyula dr., Szombathy István, Huszella Gyula. Ezen hét tagu bizottság az alapszabályok revideálására vonatkozó javaslatot a választmány elé terjeszti lehetőleg rövid időn belül.

Folyó év október 2-án lesz a Szigligeti-Társaság tíz éves fenállásának évfordulója. Ezt ünnepélyesen fogják megtartani, tekintettel azonban az eddigi vezetés és működés komolyságára, lehetőleg szűk körben. Az ünnepély programjának megállapítása czéljából tíz tagu bizottság küldetett ki Hoványi Géza elnökle alatt. Tagok: Bodor Károly dr., Vinkler Lajos, dr. Gyémánt Jenő, Sas Ede, Adorján Armin dr., Fehér Dezső, Mezey Mihály, Várady Zsigmond, Láng József. Az ünnepség október első felében fog rendeztetni s a bizottság július 30-ig köteles megtenni javaslatát, programot a egybeállítás tárgyában.

Dr. Fodor Gyula, Szecső Vilmos és dr. Tóth Ferencz, Adorján, Sas és Gyémánt ajánlatai folytán titkos szavazás utján egyhangulag tagokul vétettek fel.

A társaság, mint Imrik Péter dr. alelnök előadja, egy ideával foglalkozik. Nevezetesen a Szigligeti-Társaság tíz éves fenállása alkalmával értesitse az évkönyvek és a működésről tanuskodó memorandum kapcsán a kultuszminisztert, s így annak figyelmét a kulturális missiót teljesítő társaság működésére hívja fel. Az idea tetszésre talált s a jövő alkalommal részletesen fognak evvel is foglalkozni.

Az ülés este 1/2 7 óraker véget ért.

UJDONSÁGOK.

* A bibornok jobban. Dr. Schlauch Lőrincz bibornok-püspökünk ő Eminenciájának betegsége most már — Istennek hála — gyorsabban halad a javulás utján. Kezelő orvosai dr. Wimmer Julián irgalmas rendi főorvos és dr. Papp Oszkár törzsorvos tegnap már azt az öröndetes tényt konstatálták, hogy a magas beteg állapota **lázmentesnek** mondható. E hír kétségkívül örömet fog kelteni amerre csak eljut a társadalom minden rétegében.

* Számonkérészek a városnál. Mint már irtuk, dr. Beöthy László főispán ma, szerdán megkezdte a városnál a számonkérészeket. Első sorban a rendőrség ügykezelését vizsgálja felül a főispán.

* Szigligeti unokájának esküvője. Erdekes esküvő lesz holnap délelőtt 11 óraker a budapesti Jézus szent Sziva templomban, hol Szigligeti Ede unokáját, Fatimét vezetni oltárhoz Szolnoky Dezső okl. mérnök.

* **Radnay püspök bérmauton.** Radnay Farkas felsz. püspök folytatja bérmautját Békésmegyében, s mindenütt tüntető szívélyességgel fogadják s elhalmozzák a szeretet jeleivel. Vasárnap délután fél 4 órakor 15 kocsiból álló kocsisor és a andérium kísérte a távozó püspököt Csorvásról az orosházi határig, a hol a fogadtatás — daczára a nagy pornak és melegnek — meglepően szép és impozáns volt. Sal János táblabíró, egyházközségi világi elnök gyönyörű beszéddel üdvözölte a magas vendéget, a melyre a püspök kerésetlen, meleg szavakban válaszolt. Majd egy szép fiatal leány: *Csedly Márta* kisasszony, az orosházi hölgyek nevében ügyes beszéddel üdvözölte a püspököt és egy feliratos szalaggal díszített hatalmas csokrot nyújtott át. A fogadtatás után megindult a párját ritkító impozáns menet, amelynek élén 57 tagú festői magyaros népviseletben pompázó lovas bandérium haladt. A püspök csorvási kísérőjéhez csatlakozó orosháziak 60 kocsin, hatalmas zászlókkal vettek részt a bevonulásban. A négyes fogatok közt a legnagyobb feltűnést az *Apponyi* grófi uradalom pompás szürke és fekete telivérekből összeállított fogatai keltették. A város szélén felállított diadalkapunál *Vangyel* Szilárd főjegyző üdvözölte. Innét a püspök fogata lépésben haladt a zászlók alatt kivonult összes orosházi egyesületek tagjainak s 50 fehér ruhába öltözött leánykának és az ünneplő közönség sokaságának sorfalai között a templomhoz, majd a püspök rövid imája után a plébániához. A hol a püspök elvonult, mintegy 12—15 ezer főre rugó közönség állott. — A tisztelgő küldöttségeket a plébánián fogadta a püspök s a tisztelgések után kíséretével megtekintette a *gyopárhalmi* templomot és iskolát, ahol a hívek tüntető lelkesedéssel fogadták a püspököt, aki hosszabb beszédet intézett hozzájuk. A templom s annak környéke zsufolásig volt. — Hétfőn délben, a bérálás után gazdag lakoma volt a püspök tiszteletére, amelyen Orosháza intelligenciája nagyszámmal vett részt. A lakoma alatt számos szebbnél-szebb felköszöntőt mondtak. Délután 5 órakor *Gádosra* indult a püspök és kísérete.

* **Közigazgatási ülés.** Nagyvárad város közigazgatási bizottsága holnap, csütörtökön, június 5-én délután 3 órakor a városházán ülést tart.

* **Nines vulkán a Kárpátokban.** A *B. H.* nyomán megirtuk, hogy az Eperjes közelében levő *Strázsa*-hegy környékén zugás, dübörgés hallható, szóval a hegy nyugtalankodik. A rémes hír a valóságnak nem felel meg. Keletkezésének története az, hogy három héttel ezelőtt négy vidám eperjesi jogász kirándult a Strázsa-ra. A hegycsúcson tüzet raktak és uzonnáztak. A rözse nagy lánggal égett s az egyik jogász azt mondta:

— Ni, kitört a Strázsa!

Ez a hír aztán kibővítve elterjedt Eperjesen. Mikor a környékbeli tótok bementek Eperjesre, ott hallották először, hogy mire készül a Strázsa. Otthon rémületbe ejtették a lakosokat és sok mindenféle regényes mondat találtak ki, míg végre a lelkészek és tanítók fölvilágosításai után helyreállott a nyugalom.

* **A közbiztonsági állapot májusban.** Nagyvárad város május havi közbiztonsági állapota jó volt, mert nagyobb bűncselekmény nem fordult elő. Lopás 40 idegen vagyon rongálás 2, sikkasztás 4, zsarolás 1, hatóság elleni erőszak 1, hamis pénz forgalomba hozása 8, magánlak megsértése 1, párviadal 2, súlyos testi sértés 2, könnyű testi sértés 5 fordult elő. Nyomozást 30 esetben eredménnyel, 38

esetben eredménytel-nül eszközölt a rendőrség. Letartóztatva volt 55 egyén; ezek közül a bírósághoz átkisértetett 7, eltolonczoltatott 48 egyén. Kihágási feljelentés 128 esetben tétetett.

* **Pável püspök halála.** Megható módon, impozánsan nyer kifejezést az őszinte részvét b e. *Pável* Mihály nagyváradai gör. kath. püspök elhunyt felett. Még vasárnap elterjedt a leverő gyászshir az egész megyében és különösen a román lakosság mély megindulással és fájdalommal értesült apostoli lelkű főpásztorának váratlan kimúlásáról. Az összes templomokban naponkint több ízben harangoztatnak s bár az egyházmegyei hivatal részéről még nem lett elrendelve, ma szerdán délelőtt, a temetés időpontjában gyászmiséket tartanak az elhunyt egyházfő lelkiüdvéért. A nagyváradai gör. katolikus székesegyházban, amelyet az elhunyt bőkezűleg restauráltatott, ma, június 4-én délelőtt 10 órakor lesz a nagy requiem, amelyet *Köváry* Tivadár nagyprépost végez, az itthon levő káptalani tagok és az alsóbb papság segédlete mellett. Mint már említettük, dr. *Laurán* Agoston pápai praelatus már hétfőn elutazott Akna-Szlatinára, hogy a temetésre vonatkozólag intézkedjék. Tegnap még *Nyes* Mózes kanonok, *Genz* János esperes, *Darabont* György egyházmegyei iktató, *Cziczeroneszku* Sámuel egyházm. könyvelő utaztak el a temetésre. Ezenkívül Nagyváradról és a megyéből többen utaztak el, hogy lerójják szeretettel körüvezett főpásztoruk iránt részvétüket. — A részvételátogatások és táviratok még mindig tömegesen érkeznek az elárvult egyházmegye titkári hivatalába s a legtöbben igen megható módon nyilvánul meg a hála és a részvét. A többek között igen szép táviratokban kondoleált *Császka* György kalocsai érsek, *Metianu* nagyszabeni gör. keleti metropolita, *Firczak* Gyula munkácsi püspök, *Fehér* Ipoly paunonhalmi főpát, *Takács* Menyhért a jászóvári premontrai rend praelatusa, dr. *Várad* Árpád cz. püspök, kultuszminiszteri osztálytanácsos és még számosan.

* **Névváltoztatások.** Kiskoru Klein Mór, Ignác és Eszter sarkadkereszturi lakosok vezették nevüket »Kelemen«-re, — kiskoru Katz László berettyóújfalui lakos pedig »Kovács«-ra változtatták.

* **Pályázat a honvéd hadapródiskolákba.** Az 1819 évi XXIII t. cz. alapján létesített m. kir. honvéd hadapródiskolák I. évfolyamába az 1902—3-ik tanévre Nagyvárad város által alapított két díjmentes hely fog betöltetni, melyhez a bemutatási jog Nagyvárad város közönségét illeti.

Felvételi feltételek:

1. A pályázó magyar állampolgársága és nagyváradai illetősége.

2. A pályázó testi alkalmassága a katonai nevelésre, a mi valamely honvéd vagy közös hadseregbeli *tényleges* állományu orvosszabályszerűen kiállított véleményével igazolandó. Ugyan ezen bizonyítványban a himlő oltás is igazolható.

3. A megkívánt előismeretek, vagyis valamely közép iskola (gymnásium, reál, vagy polgári iskola) négy alsó osztályának legalább »elégéses« eredménynyel történt elvégzése igazolandó, esetleg az előző évi végbizonyítvány és a folyó tanév I. és II. időszakának iskolai értesítője, vagy a letett felvételi vizsgáról szóló bizonyítvány csatolandó.

4. Kifogástalan erkölcsi viselet, mely az iskolai bizonyítványban esetleg hatósági erkölcsi bizonyítvánnyal igazolandó.

5. A betöltött legkisebb és tul nem haladott legmagasabb életkor, vagyis az elért 14-ik és tul nem haladott 16-ik életkor, mely folyó évi szeptember 1-re vonatkozik és keresztlevéllel vagy születési bizonyítvánnyal igazolandó.

6. A kérvényben kifejezése annak, hogy a folyamodó az »Utasítás a pályázók felvételére

nézve a honvéd nevelő és képző intézetekben határozványait ismeri és a feltételeknek eleget fog tenni.

7. A betöltendő két helyre két ifju első sorban, kettő esetleg három másodsorban fog bemutatattani.

8. Felhivatnak tehát mindazok, kik a kérdéses alapítványi helyeket elnyerni óhajtják, hogy a felvételi feltételekben felsorolt kellékeket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket Nagyvárad város törvényhatósági bizottságához címzetten folyó évi július hó 5-ik napjának d. u. 5 órájáig alulirothoz annál is inkább nyujtsák be, mivel hiányosan felszerelt vagy későn érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Tanács, 1902 május 28-án

Rimler,
polgármester.

* **Az aradi püspökválasztás.** Az aradi gör. kel. román szentszék hétfőn teljes ülést tartott *Papp* János protoszincellus elnöklété alatt. A szentszék valamennyi tagja megjelent az ülésen, melyen a püspökválasztás ügyét tárgyalták. A szentszék tudomásul vette a májusban megtartott egyházmegyei zsinat határozatait azután felolvasták *Metianu* János metropolita átiratát, melyben a *püspökválasztást június 12-ére* tűzte ki. Az átiratot tudomásul vették s a választás ügyében megtették a szükséges előintézkedéseket.

* **Ongyilkos aggyastyán.** Tegnap este *Kőszegi* János lessi lakos beretváival átmetsette nyakát. Amikorra észre vették tettét, már teljesen elvérzett és így nem volt megmenthető. Az öngyilkos 92 éves volt s tettének oka ismeretlen.

* **Főszolgabíróból ügyvéd.** A b. ujjfalui járásnak sok éven át volt tevékeny főszolgabíróját, *Bölony* Györgyöt, mint a hivatalos lap legutóbbi száma közli, a nagyváradai ügyvédi kamara *Berettyó-Ujjfalu* székhellyel az ügyvédek névjegyzékébe felveite.

* **Leégett község.** Tés község lakosait súlyos csapás érte vasárnap délelőtt. Mialatt a lakosság nagy része a templomban volt, az alatt a község szélén lakó *Bordás* István háza kigyúladt. A száraz nádtetőn gyorsan terjedt a tűz, a mi csakhamar átragadt a szomszédos épületekre is. Mialatt a tűz terjedését a szél is elősegítette, délután 4 órára, a mikor sikerült a tüzet eloltani, a 166 házból álló községben csak 16 ház maradt épen, a többi teljesen porrá égett. A megégett vizsgálat szerint a tűz keletkezése akként történt, hogy *Bordás* Istvánné kalácsütés végett felfűtötte a kemenczét szalmával s a kemenczében összegyülemlött tüzes hamut azt asszony hűlye leánya kizárta és a nélkül, hogy az lelocsolta volna, kivitte az udvarra, a mit azután a szél szétkavart a háztetőkre. A tűz terjedését megakadályozni mindaddig nem tudták, a míg a szél más irányt nem vett. A tűzvész következtében három ember életét veszítette. *Balog* Ferenczöt egy leszakadt nádtető beszorította a szobába és megfuladt. *Rozdek* Ambrus 16 éves fiut az oltáshoz vizet hordó koszik gázolták el és szörnyet halt. *Laskán* Pál oltás közben beszakadt egy égő háztetőn s nem tudták többet kimenteni. Ezekon kívül még igen sok súlyos sérülés történt. A községnek sem tűzoltói, sem tűzoltó eszközei nincsenek.

* **Helyszini bejárás.** A kereskedelmi miniszter értesítette Biharvármegyét, hogy a nagyvárad-kolozsvári állami közuton újra építendő hidra a helyszini bejárást elrendelte és július 2-án délelőtt 10 órakor *Örvénd* község-házához tűzte ki. Az állam képviseletében *Pünkösdi* Ferencz műszaki tanácsost küldte ki a miniszter s egyben felhívta a vármegyét, hogy küldjön maga részéről is egy közigazgatási tisztviselőt a bejáráshoz s az összes érdekelteket idejekorán értesitse.

* **Egy rossz hónap.** Nagyváradi népesedési krónikájában ritkán fordul elő olyan adat, amely az elmúlt május hónap statisztikáját mutat. Az esős, hideg időjárás sok áldozatot követelt. Nagyváradon az elmúlt május hónapban 46-al több egyén halt meg, mint ahány gyermek született. A főorvosi hivatal május hónapról összeállított jelentése szerint a közegészségi állapot május hónapban lényegesen rosszabbodott, úgy közegészségi, mint halálozás tekintetében. A hideg időjárás miatt a légzőszervi bántalmak léptek fel nagyobb számmal; valamint a vörhenyt is sürűbben konstatálták. Ezek okozták a gyakoribb megbetegüléseket és a halálozások számának emelkedését. A fertőző betegségek közül nagyobb számban a vörheny fordult elő; Ujvároson 12, Olasziban 1, Veleneczen 3 esettel, de halálozást nem okozott. A hőkhurut 14 megbetegedéssel és 2 halálozással szerepelt, míg a difteritis, hasihagymáz és kanyaró szörványosan fordultak elő. Született 71 fiú, 52 leány, összesen 123 gyermek; meghalt 83 férfi, 86 nő, összesen 169 egyén; tehát 46-al nagyobb az elhullak száma a születések számánál. Városrészek szerint elhalt: Ujvároson 44, Olasziban 47, Váralja-Veleneczen 27, a kórházakban 51. Igen nagy a csecsemők halálozásának a száma: 1 éves korig meghalt 43 és 1—5 évesig 15 gyermek. E szerint május hónapban bő aratása volt Nagyváradon az öreg kaszásnak.

* **Felhőszakadás Rézbányán.** Folyó hó 2-án hétfőn délután másfél óráig tartó jéggel vegyes felhőszakadás volt, mely a késői fagyok által még meghagyott kevés gyümölcs termést is tönkre verte. Az irtózatossá zápor következtében megdagadt hegyi patakok elöntötték az utcákat oly annyira, hogy még tegnap délután is térdig érő víz volt a római kath. iskola előtt, s az iskolás gyermekek csak a tanítói lakás kertjén át juthattak be az iskolába. A megáradt patakok vize apró marhát és rengeteg libas jószágot sodort el, sőt az udvaron kupba rakott hasáb fákat is tova szállította szennyes hullámain. Betört a lakó szobákba is és butorait valamint az ágyneműket másnap szedte össze a határban a lakosság. A róm. kath. plebánia kertjében bátran lehetett volna csolnakázni. Víz volt mindenütt, mely csak lassan apadt le, feltárva teljes valójában a rémes pusztítást. Hasonló felhőszakadásra a legéltesebbek sem emlékeznek.

x Tulhalmozott raktár miatt az összes nyári battist ingek, rendkívül leszállított áron kaphatók

Róth M. Utóda

Kalap és uri divat üzletében. Férfikelengyék méret szerint gyorsan készíthetők.

EGYESÜLETEK.

A kath. kör ülése. A nagyváradi katolikus kör választmányára ma, szerdán délután 5 órakor tartja ülését.

IRODALOM.

Uj Világ (Előkelő világ.) A *Lengyel* Gizella hírneves író szerkesztésében megjelenő szépirodalmi és társadalmi hetilapnak legújabb száma a következő érdekes és vonzó tartalommal jelent meg:

Az emberirtó. (*Bihari* Lewicki Bélától) — Zug a malom (*Kruzy* Gyulától). — A Kantele-

támból (Fiuméből: *Bán* Aladár.) — Egy triász (Thy.) — Egy pillantás jelenünk költészetére (Károlyi Gyulától). — Harold és Iona (*Boyesen* Henrik norvég eredetije után *Döry* Ferencz.) — Heine dalaiból (Fordította *Julius*.) — Ember áika, Isten keze (Regény, *Vörös* Juliskától). — Irodalom, művészet, színházak. — A hét története. — Sport. A különösen szerkesztett lapot, mely már V-ik évfolyamát éli, ajánljuk olvasóink figyelmébe. Előfizetési ára egész évre 16 kor. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest VII. István-ut 40. szám.

Irországi kunyhó címmel egy igen kedves elbeszélés jelent meg, amely fiatalnak és felnőtteknek sok lelki élvezetet nyújthat. Egy irországi család története van benne elmondva. A családot, amely istenfélő, különböző megpróbáltatások, csapások érik. Az ember azt hinné, hogy ennyi meg nem érdemelt köny és keserv megingatja őket hitükben, hogy panasz, zugolódás jó az ajkakra. Amde a Hiób esetek ellen megedzi a szenvedőket a hit és innét van, hogy a történetke fejleményében az Istenbe vetett bizalom megdicsőül. Gyöngye ezen könyvecske a népies irodalomnak. A csinosan kiállított könyv, amely vizsgálati ajándéknak igen alkalmas, nagy lelkierőt szerez az olvasónak. Ara 60 fillér. Megrendelhető: *Oktató Népkönyvtár címmel Budapest, VII. Csömöri-ut 16.* Ugyanott megrendelhető *sz. Czeczilia* élettörténete 1 kor.

Okoskodások. (Phrasen) címmel egy igen tanulságos könyv jelent meg. A vallási tételek ellen nap-nap után kifogásokat emel a rosszakarat és tudátlanság. Nagyon jó ha az ember kezénél van egy könyv, amely a mindennapi okoskodásokra megfelel. Ilyen könyv *Wetzel* Yav. Fer. Phrasen című könyve, melyet *Domonkos* István fordított sikerrel. A könyv tartalmából idézzük: Mindenki kövesse a maga meggyőződését. — Hitnek kell lenni. — Mindenki maradjon meg hitében, a melyben született. — Nem tesz akármilyen a hitünk csak becsületesek legyünk. — A hit csak a másvilágról gondoskodik. — Ne tulozzunk! . . . A hasznos *szépkönyv* ára füzve 60, fillér megrendelhető: *Oktató Népkönyvtár. Budapest VII. Csömöri-ut 16. czimen.* Ugyanott *Nagymondások* (Schlag-Wörter) címmel 60 fillérért hasonló kitűnő könyvecske kapható.

SZINHÁZ.

HETI MŰSOR.

Szerda: A hálókocsik ellenőre.
Csütörtök: A parasztbecsület (Wernier Róza felléptével).

Willars dragonyosai. A nemrég *Szojer* Ilonka vendég szereplésénél felújított Willars dragonyosai vig opera került tegnap színre Rosette szerepében *Grósz* Adélnak, a fővárosi zeneakadémia végzett növendékének fellépésével. A kisasszonynak tiszta és iskolázott szubrett hangja van, a középregisterekben különösen szép. Enekelődása könnyed. Játékában ügyes, temperamentum, s tehetség van benne; a gyakorlat művészsze teendő. Az előadásról általában annyit, hogy meglehetősen gyenge volt. A szereplőkben nem sok volt a buzgalom, — de legkevesebb a zenekarban. — Közönség vajmi kevés.

Miss Duncan a vidéken. A nagy hirre jutott tánczosnő vidéki körutra indul. Impresszáriója *Grósz* Sándor, az *Urania*-színház vezetője, a ki a finanziaális ügyeket — úgy látszik — nagyon jól tudja rendezni. Debreczen tanácsához kérvényt adott be, melyben azt kérte, hogy egynehány estére engedje át neki a tanács a színházat, s engedjék meg azt is, hogy a helyáratat 100 perczenttel felemelhesse. A tanács azt határozta, hogy meg-

adja az engedélyt, de csak úgy, ha *Grósz* ur esténként 100—100 koronát fizet, de rendes helyárat mellett. Hogy a missnek tetszik-e majd a határozat, az még nem bizonyos. — Hir szerint Nagyváradra is hajlandó eljönni a kaliforniai (más forrás szerint dohány-utczai) művésznő a szini szezon befejezése után, ha ingyen kapja a színházat és világítás és a helyáratat 100 perczenttel felemelheti. Még csak az hiányzik, hogy utiköltséget is kérjen.

Wernier Róza. A Szigligeti-színházban holnap csütörtökön fog vendégszerepeltetni szerződötés céljából *Wernier* Róza, kinek egyben már tervbevett vendégjátéka betegsége miatt elmaradt. A vendégművésznő a legelőkelőbb külföldi színpadokon aratott diadalokat s külföldi utjáról nem régen tért vissza. A *Parasztbecsület*-ben mutatkozik be a nagyváradi közönségnek a Santuzza szerepét éneklő. Az operát megelőzi *Andreánszky* pompás egyfelvonásos vigjátéka a *Katonásan*.

Szigligeti-Színház.

Folyószám 243.

Pótbérllet 89.

Ma, szerdán, 1902. június 4-én

A hálókocsik ellenőre.

Vigjáték.

S Z E M E L Y E K :

Godefroid György	— — —	Krasznay Andor
Luciene, felesége	— — —	P. Szép Olga
Montpépin, apósa	— — —	Bognár János
Montpépin-né	— — —	Benkő Jolán
Godefroid Alfréd	— — —	Tóth Elek
Szt. Medard Raoul	— — —	Peterdy S.
Labordáv	— — —	Szarvasi Sándor
Charbonneau	— — —	Bérczi Gyula

HELYARAK: Nagypáholy 7 frt. földszinti és első emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti páholy 4 forint. Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Tamlászkék 1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. Egy színlap 10 kr.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnepnapokon este 6 órakor.

Kezdeté 7 és fél órakor, vége 10 órakor.

Holnap csütörtökön, június 5-én

KATONÁSAN.

Vigjáték.

Ezt követi:

Parasztbecsület.

Opera.

Igazságszolgáltatás.

Székely Irén pervesztés.

Mint annak idején megirtuk, Somogyi Károly színgazgató Székely Irént, a ki a társulatot elhagyta s így szerződésességét követett el, beperesítette a nagyváradi városi járásbírósnál és kérte a szerződéses 5000 korona kötbér megfizetésében marasztalni. A bíróság azonban a primadonna jogi képviselője, dr. Mihelji Lajos ügyvéd által támasztott illetékességi kifogásnak helyt adott s az igazgató keresetét, mint a melynek elbirálása a törvényszék hatáskörébe tartozik, elutasította.

Székely Irén viszont Somogyi directort perelte be 9 napi fizetése, 487 K. 98 fillér erejéig. A kereset szerint a primadonna fizetése havonként 1626 K. 24 fillér volt. Somogyi már-

ezius 22-ikéig ki is fizette, mivel a hónap mindig 22-ikén járt le. De ő működött, illetve tagja volt a társulatnak április 1-ig, tehát még erre a 9 napra megilleti a fizetés.

A tárgyalást tegnap tartották meg a városi járásbírósnál **Bessenyei Elemér** albiró előtt. Székely Irént dr. Mihelfi Lajos, Somogyit dr. Fodor Gyula ügyvéd képviselte.

Dr. Fodor első sorban pergáló kifogást tett, mert ugyanezen jogalapon pereli Somogyi Székely Irént szerződésesség címén; de tagadta egyben azt is, hogy Székely Irén márczius 22-ike után működött volna. A járásbírósnak a kifogásnak ugyan nem adott helyet, de Székely Irént keresetével elutasította s mint pervesztést a perköltségben marasztalta azon indokból, hogy a primadonna tartozott volna a megkezdett félhónap alatt működni s csak az esetben tarthatna igényt a fizetésére.

Birói önkény. Dr. Edvi Illés Károly, a kiváló büntető jogász **»Biró önkény«** cím alatt egy feltűnést keltő cikket írt, mely szomorú világot vet az igazságszolgáltatás tévedéseire.

Czikk jogász körökben mélyen elszomorító megdöbbenést fog kelteni, és mindenesetre hozzá fog járulni, hogy a nevezett s-ok olyként módosíttassanak, hogy az ily tévedések elkerülhetők legyenek. A nagyérdékű czikk a **»Jogállam«** legutóbbi számában jelent meg.

Takács Zoltán dr. bankógyára.

A kir. ítélőtábla I. büntető tanácsa tegnap folytatta **Takács Zoltán** dr. és társai pénzhamisítási bűnyének tárgyalását. A diszteremben hol a tárgyalás folyik, állandóan egy mentő-örvös tartózkodik, a ki a hordszéken ülő, teljesen összetörtnek látszó, gyakorta elerőtlenedő **Takács** doktornak állandóan segélyt nyújt.

Midőn **Tolnay Antal**, a referens bíró befejezte a bűnpör anyagának ismertetését, az első bírósági ítélet felolvasása előtt dr. Papp Zoltán orsz. képviselő **Gruber István** védője arra kérte a kir. táblát, hogy az ítélet **Gruber Istvánra** vonatkozó részének felolvasása, illetve meghallgatása végett **»fénynyomó«** szakértő idéztessék a tárgyalásra, mert az első bírói ítélet indokolása szakértelem szempontjából olyan lehetetlen ténymegállapítást tartalmaz, melynek ellenkezőjét ha a védőnek sikerült kimutatnia, **Gruber** sorsa egészen megváltozik.

A tábla helyt adott védő előterjesztésének és szakértőtől beidézte és kihallgatta **Divald Károly** czinkográfust.

REGÉNY-CSARNOK.

Tüzzel-vassal.

Írta: **Slenkiewicz Henrik.** 11.

Barnabás igazat mondott. Megmaradt csatáján is a régi jó katonának, de a befolyását már elvesztette.

E közben **Sacwilichowski** házához értek, letelepedtek a boroskancsók mellé, s az öreg kormánybiztos most már nem találta olyan fenyegetőnek a helyzetet.

— **Chmielnickij** minden terve dugába dől, mondotta, ha háborúba indulunk a beszurmánok ellen. Igaz ugyan, hogy a mi köztársaságunk hallani sem akart eddig a háborúról, de hát a király azért király, hogy a saját akarata szerint cselekedjék. Ennek a fölpiszkált tüznek majd nagyon jó hasznát vehetjük akkor a törökök ellen, egyelőre tehát nem kell aggodalmaskodnunk. Én magam fölkeresem **Krakowskit** s megkérem, hogy jöjjön seregével kissé közelebb hozzánk. Hogy lesz-e foganatja a kéresemnek, azt nem tudhatom, mert **Krakowski**,

aki bizonyára nagyon bátor és tapasztalt férfi, nagyon önféjű is. Te, **Barnabás** kapitány tartsd kozákjaidat szigorú fegyelemben, **Skrzetuski** pedig figyelmeztesse majd **Mubnieben** a herceget, hogy tartsa szemmel a sitschi vajdaságot. Most még egyelőre csönd van arrafelé, a halálszattal és vadászattal foglalkozó lakosság szétszórta él apró falvaiban. Amíg táborba verődhetnek, addig sok víz lefolyik még a **Dnyeperen**, szóval, van elég idő az óvóintézkedésre. A hercegnek pedig olyan rettegett a neve, hogy az már ma is lecsillapítja a lázongó kedélyeket.

— Én két nap múlva utnak indulok, — mondta **Skrzetuski**.

— **Barnabás** pedig küldjön azonnal gyorsfutárokat az ország zászlóshoz és **Dominik** herceghez.

De **Barnabás** már nem hallotta e szavakat. Elaludt és kezeit hasa fölött összefogva, rettenetesen horkolt. Egyáltalán ha az öreg ur nem ehetett és nem ihatott egyfolytában, — ami pedig a legkedvesebb foglalkozása volt — akkor nyomban álmoknak adta magát. **Sacwilichowski** rámutatott.

— Látod, ezzel az aggastyánnal akarják a varsói bölcsék a vad kozákokat megfélemlíteni és fegyelemben tartani. No, az Isten segítse őket. **Chmielnickijben** is vakon bíztak.

Sacwilichowski sóhajtott, **Barnabás** pedig még erősebben horkolt s álmában egyre így fohászzkodott: segits uram **Jézus!** **Jézus** segits!

— En hát két nap múlva indulok, mondta **Skrzetuski**. Illő dolog, hogy addig várjak a **Tsaplinski** kihívására. Azt hiszem, hogy meg akar majd fizetni a mai leczkéért.

— Dehogyan akar! Ha a kedvére tehetne, akkor orozva rád uszitaná a szolgálait. Azonban hát fél a hercegtől, akit szolgálatsz s akivel nem tanácsos kikötnie, ha mindjárt **Konieczpolskit** vallja is az urának.

— Majd izenek neki, hogy várom a kihívást. Orvtámadástól nem félek, mert kardom és embereim velem lesznek.

Skrzetuski most elbúcsuzott **Sacwilichowski**tól. A vásártéren gyújtott tüzek piros fénye az egész várost bevilágította; mintha egész **Tschernin** lángokban állott volna. A zűrzavaros láрма és kiáltás folyton erősödött. A marhahajcsárok pusztai nótákat bögték, a saporogiai kozákok vad táncot jártak a tüzek körül, a levegőbe dobálva sapkáikat s vedrőkből itták a pálinkát. Itt-ott verekedni kezdtek, de az öregebbek békiően léptek közbe. Es amint az összegabalyodott tömegben át, kardja markolatával oldalba döfve az elébe tolokodókat, utat tört magának **Skrzetuski**, a rettenetes láрма hallatára szinte már azt hitte, hogy kiűtött a lázadás.

A dühös ordítás, a füléhez verődő szitkok s a fenyegető pillantások azonban nem ijesztették meg. Ő is fölfohászzkodott, miként a vén **Barnabás**: segits uram **Jézus!** **Jézus** segits! — de nem félelemmel, mint az öreg, pihenni vágyó katona, hanem szinte valamelyes örömmel, harci kedvvel, fiatal erejének büszke tudatában, szembezállani készen minden tüzzel, minden veszedélmmel. A szíve hangosan dobogott s jóllehet már nyugovóra tért és álom szállt a szemére, fülében egyre zúgott a tömeg lármája. Rettenetes ordítás töltötte be az éjszakát; a kozákok már lövöldöztek is és részegen fetrengtek a hordókból kifolyt pálinkatölcsékben.

(Folyt. köv.)

TAVIRATOK.

A pécsváradai képviselőválasztás.

Pécsvárad, június 3. (Saj. tud. táv.) A pécsváradai kerületben ma van az új képviselőválasztás.

Délelőtt 11 óráig a szavazatok így oszlottak meg:

Egry kossuth-párti	216
Karner függetlenségi	114
Vedella néppárti	72

Este a szavazatok aránya:

Egry kossuth-párti	637
Karner függetlenségi	245
Vedella néppárti	660

Az eredmény nagyon kétséges.

Szőkevény örült.

Budapest, június 3. **S. Géza** államvasúti ellenőrön hozzátartozói az utóbbi napokban különös változást vettek észre. A nyugodt kedélyű, szorgalmas tisztviselő hivatalát elhagyogolta, későn járt haza lakására s otthon mindenkivel zsémbeskedett. Tegnapelőtt reggel elment hazulról s mert másnap sem tért haza, eltűnését bejelentették a rendőrségnek s főkapitányságnak tegnap este **Budakeszről** jelentették, hogy az erdőben egy jól öltözött örült lőt-fut s ha embert lát, rémes kiabálásba tör ki. Végre is az arra czirkáló rendőrök üldözőbe vették s lefogták. **Kocsiba** ültették, behozták a főkapitányságra, a hol **S. Gézát** ismerték föl benne. Ma délelőtt átszállították a **Lipótmezei** tébolydába. Az orvosok, a kik megvizsgálták, azt hiszik, hogy betegsége gyógyítható. (M. T. I.)

Lelőtte a béres fiut.

Szombathely, június 3. (Saj. tud. táv.) **Arany Zoltán** uradalmi ispán **Tardházán** ma agyonlőtt egy béres fiut, mert az a figyelmeztetés miatt kapával támadta meg. A béres fiu, ki az utóbbi időben ugyanis felületesen végezte dolgát, ma újból mulasztást követett el. **Arany Zoltán** erre erősen megdorgálta s ezt oly zokon vette a béres fiu, hogy előbb szidalmazni, majd kapával kezében fenyegetni kezdte az ispánt, ki az indulat heve által elvakítva vaktában a fiura lőtt. A golyó oly szerencsétlenül találta a béres fiut, hogy az rövid halálküzdelem után a helyszínen kiszenvedett.

Boxerlázadás.

Tiencsin, június 2. **Vladimirovics** Cmil nagyherceg ma erre keresztülutazott, **Pekingbe** megy, a hol rövid ideig marad. A déli részen katolikus hittérnök jelentése szerint ismét terjed a lázadás. **Pécslili** fellázadt részének lakosai állítólag lelőtték a kormány képviselőit, a kik őket fegyverek letételére felszólították.

Letartóztatott nagykereskedő

Zágráb, június 3. (Saj. tud. táv.) **Kollmann S.** legnagyobb kézműáru kereskedőt, **Vintel Antal Leibachi** Schumi cég prokuristáját ma délben letartóztaták. A letartóztatásának oka a Schumi cég hamis bukásában való állítólagos közreműködése.

Az angol alsóházból.

London, június 3. Az alsóházban **Gibson Bowles** azt kezdezi a kormánytól, van-e tudomása arról, hogy 1900. szeptember havában egy német csapat megszállta a **Kongo**-állam területének egy részét és a belga csapatokat elűzte állomásukról.

Cranborne külügyi államtitkár azt válaszolja, hogy azok a jelentések, amelyeket a kormány a német kormánytól kapott, nem emlitenek ilyen incidenset, hanem azt mondják, hogy a **kongó**-állami német bizottság a Kivittónál a német terület és a **Kongo** állam határának megállapítására való előmunkálatokkal

van elfoglalva. Egy másik kérdésre azt válaszolta Cranborne, hogy majd a pekingi angol követől fogják megtudni, hogy a követek között van-e nézeteltérés arra nézve, hogy a sanhaikvan-niucsuan-i vasutat mikor adják át a kínai hatóságoknak. Eddig a kormány nem kapott pontos felvilágosítást erről a kérdéstről (M. T. I.)

Merénylet a párisi rendőrfőnök ellen

Páris, június 3. Lépine rendőrfőnököt a mikor a kórházba ment, hogy meglátogasson egy rendőrt, a ki egy verekedés alkalmával megsebesült, revolverlövésekkel támadta meg egy embercsoport, a mely a kórház előtt összecsozdult. A rendőrfőnök nem sebesült meg. A merénylők elszöktek. A vizsgálat folyik. (M. T. I.)

Lembergi sztrájk.

Lemberg, jun. 3. Az éjszaka nyugodtan telt el. Az utcákon őrjáratok zirkálnak. Az építőmesterek képviselői és a munkások megbízottai között tegnap ismét értekezlet volt, a melyen az ellentéteket nagyrészt elsimították. Ma közös tanácskozás lesz és remélik, hogy megegyezésre kerül a dolog. (M. T. I.)

A délafrikai béke.

London, jun. 3. Edvárd király a világ minden részéből kapott üdvözlő táviratokat, a birodalom valamennyi gyarmatából táviratok érkeztek, a melyek mind arról adnak hírt, hogy a béke megkötése nagy örömet keltett.

London, jun. 3. A felsőházban Salisbury miniszterelnök ugyanolyan nyilatkozatot tett, mint Balfour az alsóházban. Rosebery gratulált a kormánynak a béke megkötéséhez és annak a reménynek adott kifejezést, hogy Dél-Afrikában most a béke, a jólét és a nyugodt kereskedelmi fejlődés új korszaka fog kezdődni.

Pretória, jun. 2. A búr vezérek nagy része elhagyja a várost, hogy felszlassa kommandóit, a mi körülbelül két hétig fog tartani.

A párisi munkás sztrájk.

Páris, jun. 3. A vidéki állami dohány- és gyufagyáraknak majdnem összes munkásai és munkásnői elhatározták, hogy csatlakoznak a sztrájkhoz, a melyet a párisi gyárak munkásai elhatároztak. (M. T. I.)

A new-yorki tőzsdéről.

New-York, június 2. Sem a dél-afrikai békekötés híre, sem az antracit-bányászok sztrájkjának kiélesedése nem tudta élénkíteni a részvénytőzsdét. Néhány gabonavasut papírjai

az áprilisi kedvező bevételek hatása alatt emelkedtek, de a magasabb árfolyamot alig tudták megtartani. Zárhat nehezes, ovomott. Részvényforgalom 27.000 db. (M. T. I.)

NYILTTER.

Parfumerie Savoly illatszertár

Nagyvárad,

Bémer-tér, Bazárépület, színház-sarok.

Gyár: Fiók-üzletek:

Budapest, Damjanich-u. 28. Temesvár, Zágráb.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy fényesen berendezett illatszertáramat, melynek létesítésénél semmi anyagi áldozatot nem kíméltem — felszerelve angol s francia elsőrendű gyártmányokkal, nemkülönben hazai készítményű finom pipere-szap-panokkal s az e szakba vágó összes pipere-cikkkel — **folyó hó 31-én megnyitom.**

A n. é. közönség becses pártfogását kérve vagyok

kiváló tisztelettel

Berger Sándor.

KÖZGAZDASÁG.

Közlés az 1896. évi

Tőrségi jelentése.

— A Tiszántúli eredetű távirat. —

Értéktőzsde

Budapest, június 3.

Osztrák hitel	697.—
Magyar hitel	701.—
Allamvasut	—

Rimamurány	509.50
Magyar jeltárolg	472.—
Salgótarjáni	—
Wagon-köcsön	—

Hatalmók.

Budapest, június 3.

Buza októberre	8.01
Buza áprilisra	8.98
Tengeri	5.16
Rozs okt.	6.53
Zab ápr.	6.—
Képoszta, repesz, ang.	96

Hivatalos árfolyamok

Budapesti Áru- és Értéktőzsde 1902. június 3-án

Magyar aranyjárdék 4%	120.75
Magyar koronajárdék	97.90
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4.25%	120.—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2.75%	100.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból	119.30
Magyar földharmontesítési kötvény 4%	98.—
Italméretű jog megváltási kötvény	100.—
Magyar államkötvény 1876-ból	97.50
Magyar nyelvény-sorsjegyek	201.—
Tőzszeabálvózással szerződő sorsjegyek	108.—
Osztrák járadék papírban	101.30
Osztrák járadék ezüstben	101.30
Osztrák járadék aranyban	120.50
Osztrák korona járadék	99.70
Osztrák államsorsjegyek	153.—
Osztrák magyar bank részvény	16.—
Magyar hitelbank részvény	711.—
Osztrák hitelintézet részvény	691.—
Párisi vista	95.27
30 frankos arany (Napoleonár)	19.07
Kécskebirodalmi márka	117.25
London vista	240.27
30 márkás arany	28.46

Forgalmi kimutatás 1902. évi május hó 27-ről. Tiszta buza körülbelül 270 hltr, kétszeres buza 50 hltr, rozs 30 hltr, árpa 60 hkl, zab 80 hltr, tengeri 170 hltr, burgonya 160, hltr. Lábás jószágok: Hízott sertés mintegy 130, drb, félhízott 220, sovány 180, süldő 700, malac 542, hízott marha 46, jármos ökör 650 fejős tehén 320, borju 350, bivaly 15, juh és kecske 270, ló 845.

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

FÜRDŐI MENETREND.

Érvényes 1901. május 1-től.

Nagyvárad—Püspök-fürdő—Félix-fürdő.

	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Nagyvárad	indul	730	950	—	—	450	850
Vásártér	>	722	931	*1114	297	420	854
V.-Velence	>	740	1000	1185	256	500	915
Rontó ↑	>	764	1014	1150	309	514	922
Püspök-fürdő	>	805	1025	1155	314	519	929
Félix-fürdő	érk.	817	1037	1209	328	536	951

Félix-fürdő—Püspök-fürdő—Nagyvárad.

	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Félix-fürdő	indul	820	1042	*1215	330	539	931
Püspök-fürdő	>	838	1100	1227	342	556	943
Rontó ↑	>	842	1104	1232	346	560	947
V.-Velence	>	856	1116	1246	359	573	960
Vásártér	érk.	912	1117	1292	415	630	1030
Nagyvárad	>	905	1127	—	—	623	1023

A *-gal jelölt csak vasár- és ünneppnap közlekedik



Uj üzlet! Szabó Testvérek Uj üzlet!

rőfös és női divatáruháza,

Nagyvárad, Zöldfa-utcza, a «Zöldfa» sörcsarnok mellett.

Raktáron tartunk legujabb divatu selyem, batiszt, Lyberti selyem és kreton *ingblousokat*, valamint legujabb napernyők, delainek, szövetek, francia selyem batisztok és ruhaselymek. — Nagy választék Chiffon és vászonárunkban. **Bélésárunk nagy raktára.** — Üzletünket a legszolidabb alapon vezetjük.

Női ruhák mérték után megrendelhetők.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyunk

teljes tisztelettel

Szabó Testvérek.

Felhívás

Nagyvárad és vidéke n. é. hölgyközönségéhez!

Elvemhez hűen üzletemben mindenkor csakis a **divat legújabb termékeit** árusítom, elhatároztam, hogy az idei nyári évadra beszerzett áruimat, melyek a kedvezőtlen időjárás következtében **telhalmozottan** maradtak raktáromon, **jóval** a rendes szabott áron alól bocsássam áruba.

Ezen olcsóbb eladás e hó 26-án kezdődik és tart e felhívás megszüntetéséig.

Leszállított árban kerülnek eladásra az összes raktáron lévő mosókartonok mosózepehírek, francia batisztok, mosó gyászkelemék. Körülbel 500 drb színes napernyő, 3 csoport fekete napernyő — az összes francia delaine, rengeteg választéku diszkellékek, és csipkeneműek, teljes raktár **színes** Blouse- és Ruha-selymekben, végre az összes raktáromon található fehér batiszt blous, színes batiszt blous, fekete színes selyemblous, valamint remek kivitelű övek.

A többi árucikkeim is mérsékelt olcsó árban kaphatók.

Tisztelettel

Flegman Ármán,
Bémer-tér.

Kész paplanok meglepő olcsón!

A természet már levetette téli gunyáját, rég tavaszának zászlaját lengeti a kék ég.
Az ember azonban még mindig dunyha! alatt álmodik, mintha nem hinné, hogy a nyár közeledik.
A tavasz pedig int illatos rózsá bimbójával, mintha mordaná, ide a paplant, le a dunyhával.

A legjobban, legpontosabban és legolcsóbban készít

PAPLANOKAT

rouge, clott, selyem casmér, valamint lószőr és afrik matraczokat

HOFFER BERTALAN
NAGYVÁRAD, Fő-utca (Bazár-épület.)

hol mindennemű javítások és áthuzások felvállaltatnak.

Szabóknak különös figyelmébe ajánlom táblás és méteres vattáimat!

Mérték után paplan v. matrác 6 óra alatt!

Mérték után paplan v. matrác 6 óra alatt!

Ajánlkozás.

Egy vinczellér-iskolai 2 éves tanfolyamot végzett egyén ajánlkozik

zöld ojtvány

készítésére, melyet már több év óta gyakorolt.

Bővebben a kiadóhivatalban.

Hirdetések felvétetnek
a legjutányosabb árban e lap
kiadóhivatalában.

Fő-üzlet: **HÁASZ MANÓ** női divatáruhaza, Nagyvárad. Fiók-üzlet: **Amerikai áruház.**
Zöldfa-u. elején.

Szíves figyelmét kívánom felhívni a t. vevőközönségnek remekül összeválogatott **tavaszi újdonságaimra** és tekintettel a mindenki által ismert **óriási forgalomra**, abban a helyzetben vagyok, hogy határozottan **olcsóbban adhatok, mint bárki.**

T. vevőim még azon előnyben részesülnek, hogy már 10 frt bevásárlásnál, bárha az részletekben történik is, **saját műtermemben (Zöldfa-utca 29. sz.) készült 60 cm. magas életnagyságu fényképet kapnak teljesen ingyen,** csupán a papirkeretért s a reá való feszítésért önköltségemet, 1 frt 50 krt számítom fel. Maga ez életnagyságu fénykép a világ egy műintézetében sem szerzhető be olcsóbban, mint 10 forintért.